
ATA DA 108ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 14 DE NOVEMBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 14h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Ana Campagnolo – Camilo Martins - 

Delegado Egidio - Dr. Vicente Caropreso – Emerson 

Stein - Fernando Krelling - Jair Miotto – Jessé 

Lopes - José Milton Scheffer - Julio Garcia - 

Lucas Neves - Luciane Carminatti - Marcius Machado 

- Marcos Vieira – Mário Motta – Marquito - 

Maurício Eskudlark - Maurício Peixer - Mauro de 

Nadal – Napoleão Bernardes - Neodi Saretta – Nilso 

Berlanda - Oscar Gutz - Paulinha - Pepê Collaço - 

Repórter Sérgio Guimarães – Sargento Lima - Sergio 

Motta - Tiago Zilli – Volnei Weber. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Mauro de Nadal 

              Deputado Maurício Eskudlark 

              Deputado Delegado Egidio 

 

DEPUTADO MAURÍCIO ESKUDLARK (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

das atas das sessões anteriores para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Relata que Porto União está há 40 dias debaixo 

d’água, assim como Irineópolis, Três Barras e 

Canoinhas que também sofrem com a enchente. Mas 

reforça que a situação de Porto União é grave, 

sendo a pior enchente dos últimos 100 anos, 

superando a de Blumenau de 1983. Informa que o rio 

Iguaçu enche quatro centímetros por hora e baixa 

3mm por hora. Ressalta que o avanço das águas já 

mobiliza os empresários e o poder público local, 

chefiados pelo prefeito Eliseu Mibach, planejando 

construir um dique, além de retificar algumas 

curvas do rio para facilitar o escoamento das 

águas. Destaca as ações da Defesa Civil com a 



distribuição de colchões, kits de limpeza e de 

higiene pessoal. Acrescenta que um grupo de 

empresários decidiu resolver a situação, 

cotizando-se para atuar nas duas frentes de 

trabalho. Explica que vão levar a proposta ao 

governador do Paraná para que, junto com o 

governador de Santa Catarina, possam avaliar de 

maneira técnica os projetos. Frisa que o 

Governador Jorginho Mello já se comprometeu em 

bancar o projeto de construção do dique. 

Cita também o tsunami meteorológico que 

atingiu o litoral Sul, especialmente Laguna, 

sucedendo as desgraças. Adverte que é a resposta 

da natureza, alegando que o homem para ganhar 

dinheiro, expande, principalmente, aqui no 

litoral, acabando com a cobertura vegetal, 

resultando no impacto violento na natureza. 

[Taquígrafa: Rubia] 

 

DEPUTADO EMERSON STEIN (Orador) – Discorre 

sobre a Escola Mundo Mágico, do Município de Porto 

Belo, cumprimentando os alunos presentes na 

sessão. Ressalta que, visitando essa escola, 

descobriu que, há alguns anos, tem o “Projeto 

Nossos Governantes”, em que os alunos participam 

de decisões políticas e aprendem conceitos de 

cidadania, política, economia e convívio social. 

Fala que esses alunos fazem parte da administração 

da escola, de forma prática e lúdica, e que a 

proposta prevê eleições aos cargos do Poder 

Legislativo e Executivo. 

Menciona a audiência pública em que esteve, no 

dia de ontem, para tratar do caos da BR-101, no 

norte do Estado, com a repactuação da Autopista 

Litoral Sul, onde o Governo Federal vai prorrogar 

o prazo de concessão junto à ANTT. Foi entregue 

uma ata que cita as obras necessárias para a BR-

101 não parar. Questiona sobre quais projetos têm 

para essa região, quem irá executar. [Taquígrafa: 

Eliana] 

 

DEPUTADA ANA CAMPAGNOLO (Oradora) – Discorre 

sobre a função dos deputados em ser porta-voz de 

seu eleitorado e que procura sempre defender as 



bandeiras de quem a elegeu. 

Comenta que na última semana recebeu em seu 

gabinete um material através de prints de um 

evento ocorrido em uma escola do Município de São 

José. Apresenta um vídeo em plenário onde as 

crianças comemoravam o dia do halloween com 

músicas de teor pornográfico, danças sexuais e 

palavreados de baixo calão. Diz que profissionais 

assim indicam o porquê do Brasil sempre estar em 

último nos índices de educação. Reforça que 

solicitou pedido de informação para a Secretaria 

de Educação perguntando se tinha ciência do teor 

desses fatos. 

Faz explicação do seu projeto, que foi 

discutido na CCJ, onde prevê que o aluno tenha o 

direito de gravar o professor em sala de aula. 

Lembra que os próprios funcionários da escola 

disponibilizaram esses vídeos em suas redes 

sociais. Pede aos deputados apoio aos seus 

respectivos projetos que se encontram parados 

nesta Casa, como o PL n. 302/2019, o qual dispõe 

sobre o respeito à administração pública, à 

dignidade e à integridade da criança. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

 

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Presidente) – Não 

havendo oradores inscritos, suspende a sessão para 

o pronunciamento do Secretário de Estado da Defesa 

Civil de Santa Catarina, sr. Coronel Luís Armando 

Reis, para discorrer sobre os dez anos do Programa 

Defesa Civil na Escola - PDCE. 

E, em continuidade, a sessão ficará suspensa 

até o horário reservado à Ordem do Dia. 

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 



DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Neste 

momento, faz a comunicação da inversão de pauta. 

Dá início à pauta da Ordem do Dia. 

Pedido de Informação n. 0445/2023, de autoria 

do Deputado Jair Miotto, solicitando ao Secretário 

de Estado da Infraestrutura e Mobilidade 

informações acerca da depressão no terreno às 

margens da Rodovia BR-101, decorrente das obras de 

construção do pedágio localizado no Município de 

Laguna. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0446/2023, de autoria 

do Deputado Lunelli, solicitando ao Secretário de 

Estado da Infraestrutura e Mobilidade e ao 

Secretário de Estado do Meio Ambiente e da 

Economia Verde informações acerca das obras de 

revitalização na Rodovia SC-477, no trecho que 

liga os Municípios de Papanduva a Canoinhas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0447/2023, de autoria 

do Deputado Altair Silva, solicitando à Secretária 

de Estado da Saúde informações acerca do Plano SC 

Saúde. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0448/2023, de autoria 

da Deputada Prof. Vanessa da Rosa, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação Informações 

acerca das retiradas de obras literárias de 

circulação e armazenamento em local não acessível 



à comunidade escolar. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0449/2023, de autoria 

da Deputada Prof. Vanessa da Rosa, solicitando ao 

Secretário de Estado da Administração e ao 

Secretário de Estado da Casa Civil informações 

acerca da construção e instalação da Casa da 

Mulher Brasileira no Estado. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0450/2023, de autoria 

da Deputada Luciane Carminatti, solicitando ao 

Secretário de Estado da Educação informações 

acerca do ofício circular número 

415/2023/SED/DIEN. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Pedido de Informação n. 0451/2023, de autoria 

do Deputado Fabiano da Luz, solicitando ao 

Secretário de Estado da Casa Civil e ao Secretário 

de Estado da Segurança Pública informações acerca 

do deslocamento de pessoas em situação de rua, no 

Município de Itajaí até a divisa com o Município 

de Balneário Camboriú, feito pela Polícia Militar 

no dia 31 de outubro do corrente ano. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Moção n. 1444/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo à Coordenadora 

do Fórum Parlamentar Catarinense, pelo 

desenvolvimento de um Projeto de Lei que proíba a 

prática de turismo embarcado para avistamento de 

baleias ao longo da costa catarinense, quando 

conduzido por empresas terceirizadas. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Moção n. 1448/2023, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, manifestando apelo ao 

Superintendente Regional do Departamento Nacional 

de Infraestrutura de Transportes, pela 

revitalização da Rodovia BR-470. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Neste momento, o sr. Presidente suspende a 

sessão por até cinco minutos. 

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) – Reabre 

a presente sessão e dá continuidade à pauta da 

Ordem do Dia.    

Votação da redação final do Projeto de Lei n. 

0013/2023. 

Não há emendas à redação final. 

Em votação. 

Os srs. deputados que a aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovada. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0158/2021, de autoria do Deputado 

Marcius Machado, que dá nova redação ao Capítulo 

II do Título III da Lei nº 17.292, de 2017, que 

"Consolida a legislação que dispõe sobre os 

direitos das pessoas com deficiência", para o fim 



de assegurar o ingresso dessas pessoas nos meios 

de transporte intermunicipal, público e/ou 

privado, seja fluvial, marítimo, lacustre ou 

rodoviário, e também nos táxis e/ou veículos 

gerenciados por aplicativo eletrônico, inclusive 

quando se fizerem acompanhar de cão-guia ou de cão 

de assistência, no âmbito do Estado de Santa 

Catarina. 

Ao presente projeto foi apresentada subemenda 

substitutiva global. 

Dentro deste projeto foi apensado o PL n. 

0357/2022. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; de Defesa dos Direitos da 

Pessoa com Deficiência; e de Transportes, 

Desenvolvimento Urbano e Infraestrutura. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 

Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0186/2023, de autoria do Deputado 

Delegado Egidio, que institui o "Julho Dourado", 

mês de reflexão e promoção de eventos sobre a 

saúde de animais de rua e animais domésticos de 

estimação (pets) e a importância da prevenção de 

zoonoses, a ser realizado anualmente no mês de 

julho e altera o Anexo Único da Lei nº 18.531, de 

2022, que “Consolida as leis que instituem datas e 

eventos alusivos no âmbito do Estado de Santa 

Catarina e estabelece o Calendário Oficial do 

Estado”, para incluir referida data alusiva no 

Calendário Oficial do Estado de Santa Catarina. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Turismo e Meio 

Ambiente. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. 



Discussão e votação em turno único do Projeto 

de Lei n. 0225/2023, de autoria do Deputado 

Rodrigo Minotto, que declara de utilidade pública 

a Associação Mente Livre - Prevenção e Proteção à 

Saúde Mental, de Criciúma, e altera o Anexo Único 

da Lei nº 18.278, de 2021, que "Consolida os atos 

normativos que concedem o Título de Utilidade 

Pública estadual no âmbito do Estado de Santa 

Catarina", para neste fazer constar o nome de tal 

entidade. 

Conta com parecer favorável das comissões de 

Constituição e Justiça; e de Saúde. 

Em discussão. 

(Pausa) 

Em votação. 

Os srs. deputados que o aprovam permaneçam 

como se encontram. 

Aprovado. [Taquígrafa: Sílvia] 

A Presidência comunica, que serão enviadas aos 

destinatários, conforme determina o art. 206 do 

Regimento Interno, as Indicações números: 

1143/2023, de autoria do Deputado Fabiano da Luz; 

1144/2023 e 1145/2023, de autoria do Deputado 

Altair Silva; 1146/2023, 1147/2023, 1148/2023, 

1149/2023, 1150/2023, 1151/2023, 1152/2023, 

1153/2023, 1154/2023, 1155/2023 e 1156/2023, de 

autoria do Deputado Marcius Machado; 1157/2023, de 

autoria do Deputado Volnei Weber; 1158/2023, de 

autoria do Deputado Camilo Martins; 1159/2023, de 

autoria do Deputado Nilso Berlanda; 1160/2023 e 

1162/2023, de autoria do Deputado Jair Miotto; 

1161/2023, de autoria do Deputado Napoleão 

Bernardes; 1163/2023 e 1165/2023, de autoria do 

Deputado Neodi Saretta; e 1164/2023, de autoria do 

Deputado Delegado Egidio. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 

Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO DELEGADO EGIDIO (Orador) - Faz uso da 

tribuna para manifestar o seu repúdio a atos 

extremistas e hediondos que tenham por objetivo 



instigar o ódio, o racismo, a discriminação, ao 

comparar os atuais atos praticados pelo grupo 

Hamas com os de Hitler, responsável por milhões de 

mortes de pessoas inocentes. Ao dizer que ideias 

nazistas jamais devem ser toleradas ou 

disseminadas em Santa Catarina, tece comentários a 

respeito do protocolo do projeto de lei, de sua 

autoria, que proíbe a venda e a circulação do 

livro “Mein Kampf”, de autoria de Adolf Hitler, 

escrito em 1924, sendo que em 2016 caiu no domínio 

público, facilitando a sua circulação e que contém 

ideias nazistas e antissemitas. 

Em tempo, exibe vídeo em que mostra o trabalho 

de investigação e operação das polícias 

catarinenses no combate firme e efetivo para 

desarticular células neonazistas no Estado. 

Menciona que foi encontrada uma cópia do citado 

livro, em linguagem árabe, pelas forças de 

segurança de Israel, no quarto de uma criança, que 

era usado como base por terroristas do Hamas, em 

Gaza, nos pertences pessoais de um terrorista. 

Portanto, entende de suma importância proibir a 

venda do referido livro, porque considera que é 

uma ferramenta a favor do ódio, da morte, de 

atentados e de guerra. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) – Demonstra 

indignação pela prisão do Sargento Tadeu, policial 

militar da cidade de Itajaí. Registra que está 

recebendo milhares de manifestações dos policiais 

militares catarinenses. Afirma que os militares 

catarinenses cultivam um diferencial dos demais 

servidores públicos, o chamado “algo a mais”. 

Explica que o algo a mais se trata da coragem de 

fazer aquilo que não está no escopo da missão, 

aquilo que a sociedade aplaude de pé. Descreve que 

o policial mantém uma ficha profissional exemplar 

e questiona se deve realmente incentivar as 

pessoas a fazer o algo a mais. Finaliza que não 

tem vergonha de defender a sua categoria e que irá 

sempre defender um policial militar, diferente de 

muitos políticos que defendem bandidos, 

molestadores de mulheres e traficantes. 

[Taquigrafia: Milyane] 



 

DEPUTADO MAURO DE NADAL (Presidente) - Não 

havendo mais oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, ordinária, para quinta-feira, à 

hora regimental. 

Está encerrada a sessão. 

(Ata sem revisão dos oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia] 


